

凝聚奋进之力

——两会代表委员畅谈全民健身的国家战略价值

“村超”热、路跑热、冰雪热、户外热……过去一年，全民健身事业全面开花、热闹非凡。自全民健身上升为国家战略以来，一系列促进全民健身发展的政策措施取得切实成效。今年两会上，代表委员们围绕全民健身和群众体育工作的战略价值各抒己见，为建设体育强国、健康中国建言献策。

以人为本 为健康中国筑基

治国有常，而利民为本。不少代表委员表示，在群众体育工作中要全面践行“以人民为中心”的发展思想，深入推动共建更高水平的全民健身公共服务体系，提高人民健康水平，为健康中国筑基。

全国政协委员、北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓观察到，近年来群众体育发展的内生动力正持续增强。从数场马拉松比赛“一签难求”，到诸多社区健身房预订爆满，再到超过20万人涌进榕江“村超”决赛现场观赛……祖国大江南北处处呈现着群众积极参与体育活动的热情图景。

除跑步、球类运动等体育项目，近年来，以飞盘、滑板、攀岩等为代表的户外运动也在快速升温。为满足群众日益增长的多元健身需求，代表委员们在两会期间建言加强深化全民健身供给侧改革，提出了“建好、用好群众身边的体育设施”“创新活化废弃空间”“树立正确健身和健康理念”等具体建议。

全国政协委员、上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤提出，一线城市存在可利用场馆较少、新建体育场馆难等问题。他认为应当加大学校体育场地设施的开放程度，并通过促进相关法规

制定，明确场馆开放人群、开放时间以及安全预案等。

鲍明晓今年的提案是推动废弃矿区改建户外运动休闲度假区。他表示，废弃矿区不仅有着丰富的地上、地下空间资源，并且基础设施完善，具备良好的开发基础。

硬件设施不断升级，软件也不可轻视。部分代表委员聚焦群众科学健身意识提升献计献策。全国政协委员、中国乒协主席刘国梁建议加强退役运动员对全民健身事业的反哺，以专业指导带动群众科学健身；全国政协委员、国家体育总局运动医学研究所前所长谢敏豪则建议，推动健康关口前移，以全民健身全面增强国民身体素质，加快健康理念从“以治病为中心”转向“以人民健康为中心”。

凝心聚力 展和谐社会风采

全民健身不仅能强体魄，更能强精神。代表委员们表示，全民健身是传承和弘扬中华体育精神的沃土，对助推文化自信、构建和谐社会具有十分重要的作用。

去年火爆“出圈”的“村超”比赛中，草根运动员们每分必争、每球必抢的场景，正是顽强拼搏的中华体育精神的生动写照。而现场数万观众山呼海啸的助威，社交媒体上亿人次的围观，则展现出群众体育凝心聚力的强大功能。

“‘村超’、‘村BA’等既是体育活动，也变成了活化社区、推动社区发展的重要平台。老百姓通过参与体育，同时也参与到了基层的社会建设和治理之中。”

鲍明晓表示，“村超”等赛事还有增强邻里凝聚力、促进社会和谐稳定等作用。

全国政协委员、世界反兴奋剂机构副主席杨扬也认为，群众体育的蓬勃开展对于和谐社会的建设有积极的促进作用。

她说：“发展群众体育的目的之一是让人们拥有健康的体魄。老百姓身体健康、生活幸福美满，和谐社会就有了良好基础。另外，在参与体育活动的过程中，人们对遵守规则、公平竞争、团队合作等会有切身体会，这也有利于社会主义精神文明建设。群众体育还是一种很好的沟通和融合的方式，比如社区的体育活动可以打破高楼大厦形成的壁垒，增加不同职业、不同背景人群之间的交流，对于促进社区融合、家庭和睦、社会和谐大有好处。”

全民健身事业还促进着不同地域间的体育文化交流。近年来，冰雪运动热潮吸引了众多南方雪友来到新疆、东北三省、内蒙古等地滑雪，不少冲浪爱好者也会选择前往海南“乘风破浪”。

“北京冬奥会之后，我们看到了冰雪运动的大发展，而且是群众自发的。”提及冰雪运动让南北方“牵手”，杨扬回忆起一次特殊的飞行经历，“我在清晨六点乘坐上海到张家口的航班，当时看到飞机上满是背着雪具的年轻人，真的觉得非常酷。”

全国政协委员、国家自由式滑雪空中技巧队教练纪冬表示，冰雪运动也是培养青少年体育精神的有效手段。“抗挫折，勇于挑战，克服困难……孩子们在冰雪运动中都能够有所收获。”他说。

多元融合 促经济繁荣发展

全民健身既是健康的生活方式，更是经济社会发展的助推器。相关代表委

员呼吁，应充分发挥全民健身促进体育与文化、旅游、医疗、制造等领域融合发展的作用，激发国内体育消费市场活力，为促进经济高质量发展提供助力。

过去一年，以“村BA”“村超”为代表的乡村体育赛事，既丰富了群众精神文化生活，也带火了多地乡村旅游；北京、张家口组成的京张体育文化旅游带，有力推动了奥运场馆赛后利用和文体旅融合发展，进一步激发了大众的冰雪热情……

近年来，“跟着赛事去旅行”的体旅融合模式在全国兴起，中国家庭帆船赛就是其中一个例子。全国政协委员、中国帆船帆板运动协会主席张小冬介绍道：“中国家庭帆船赛已在全国16个城市展开。全家人在体验帆船运动的同时，也进行着一场旅行，为当地经济发展注入了新的活力。”

谈及发挥赛事多元价值、形成赛事消费经济链，鲍明晓以NYBO青少年篮球公开赛为例，认为当群众开始投身体育赛事时，其消费意愿和能力也会相应增强。“要降低全民健身的参与成本，让尝试性消费转变为习惯性消费，才能更好地服务经济社会发展。”他说。

一些代表委员还建议将发展智能体育产业纳入国家数字经济发展框架，支持各地大力发展智能体育装备。“现在年轻人习惯于穿戴智能设备、参与线上打卡比赛，技术的应用让健身方式发生了很大改变。”全国政协委员、湖北省体育局副局长丁亚琳说。

“加快建设体育强国是新时代体育工作的使命和任务，其核心逻辑是不断推动体育由经济社会的边缘逐步走向中心位置。”鲍明晓说。

新华社北京3月9日电

两次击倒对手仍然落败 张志磊丢掉拳王过渡金腰带



3月9日，张志磊(右)在比赛中。

新华社利雅得3月9日电 WBO(世界拳击组织)重量级过渡拳王张志磊在他的第二场卫冕战中打满12回合，并两次击倒WBO前世界拳王约瑟夫·帕克，但仍以判定落败，丢掉拳王过渡金腰带。赛后中国拳王表示，尊重裁判判罚，“二番战见”。

本场比赛当地时间9日凌晨在利雅得王国体育馆进行。赛前称重张志磊291.6磅(合132.27公斤)，比新西兰拳手帕克高出44磅，创下个人职业生涯最高体重纪录。

前两回合双方都较为谨慎，张志磊寻找机会近身重击，帕克则主要在外围通过刺拳和直拳进行试探。第三回合还剩40秒时，张志磊的后手直拳将帕克击倒，对手被强读8秒，鼻梁还被打开一个口子。

第四回合，张志磊继续强势压迫帕克并多次摆拳命中对手面门，但他也吃到一记重击。随后几个回合两人进入体能瓶颈期，场面相对平淡，张志磊的出拳数明显下降。第八回合还剩1分34秒时，张志磊的后手直拳、前手摆拳再次击倒帕克，新西兰人第二次被强读8秒。

随后，张志磊主打反击，而帕克则更加主动进攻。最终双方打满12回合，裁判打出了115:111、114:112、113:113的分数，张志磊以多数判定遗憾落败，帕克成为WBO重量级新的过渡拳王。赛后张志磊表示，对于两次击倒帕克非常满意，也证明了自己的体能可以打满12回合。同时双方均透露此前签订了二番战条款，将择机再战一场。

本报讯(通讯员 牛晓杰)为大力开展芝罘区冬季冰雪运动，深入挖掘冰雪运动消费增长点，营造浓厚的雪上运动氛围，打造体育消费新业态、新场景。近日，芝罘区体育运动服务中心在南里滑雪公园举办2024年冰雪消费季暨“活力芝罘·乐享冰雪”活动。

本次活动主要设置滑雪公开课、滑雪集体、分散体验活动，雪上运动趣味比赛等项目，吸引了芝罘区近200名群众前来参加。在滑雪公开课上，南里滑雪公园的专业教练员向参加活动的人们教授基础滑雪理论以及滑雪安全防护知识。在体验课上，学员们热情高涨，双板驰骋、单板跳跃，爽快的尖叫声和欢笑声相互应和。

巴黎奥运会开幕式定档7月26日晚7点半

新华社巴黎3月8日电 巴黎奥组委8日正式向外界公布，备受瞩目的奥运会开幕式将于当地时间7月26日晚7点30分开始。届时巴黎处于夏令时，与北京的时差为6小时，这意味着国内的观众将在27日凌晨1点30分欣赏到这场开启于塞纳河的奥运开幕式。

据法国内部介绍，为安全起见，开幕前后及举办过程中，法国安全部门已着手对约100万人展开风险筛查，其中包括运动员、记者、私人保安以及居住在关键基础设施附近的人。

巴黎奥运会将于7月26日至8月11日举行，残奥会将于8月28日至9月8日举行。

沿途将安排艺术表演，并有

竞走混合接力奥运选拔赛在太仓举行

新华社江苏太仓3月9日电 中国田径协会竞走混合接力项目巴黎奥运会选拔赛(第一站)9日在江苏太仓举行。杭州亚运会男子20公里竞走冠军张俊和2017年世锦赛女子20公里竞走冠军杨家玉分别在男、女子组选拔赛中拔得头筹。

竞走混合接力是巴黎奥运会新设置的项目。巴黎奥运会上，该项目将有25支接力队伍参加，每队包含男、女各一名运动员。正式比赛中，每队两名运动员间隔完成两个约10公里的赛程，共走完42.195公里的全程。

当日的选拔赛为体现公平性不进行接力，而是以“间歇走”的形式，分男、女子组分别选拔。参照奥运会标准，男子组比赛模式为11.395公里+间歇40分钟+10公里，女子组为10公里+间歇40分钟+10.8公里，其中40分钟的间歇是模拟运动员在队友完成约10公

里比赛期间的平均休息时间。

率先进行的男子组比赛中，云南队的张俊以6秒的优势完成第一段比赛，经过40分钟间歇重回赛道后，他再接再厉，最终以2小时3分5秒的成绩完赛，领先排在第二位的陕西队选手李炎东17秒。

北京队杨家玉和青海名将切阳什姐几乎并驾齐驱完成第一个10公里比赛，广东队老将刘虹和在20公里竞走选拔赛中排名第一的山东新锐马振霞排在三、四位组成追赶集团。重回赛场后，杨家玉和切阳什姐依旧保持领先，马振霞则逐渐被刘虹甩在了身后。杨家玉在冲刺阶段拉开差距，以2小时8分19秒率先撞线，切阳什姐落后5秒位居第二。

本场选拔赛结束后，获得男女前三名的运动员将进行组队，参加4月在土耳其安塔利亚进行的世界田联竞走团体锦标赛。



近日，沈阳故宫博物院龙年特展“祥龙启运——沈阳故宫藏龙纹主题展”在飞龙阁、翔凤阁开展，86件(套)院藏龙纹文物与公众见面。 新华社

活力芝罘 乐享冰雪 芝罘区举办冰雪消费季

本报讯(通讯员 牛晓杰)为大力开展芝罘区冬季冰雪运动，深入挖掘冰雪运动消费增长点，营造浓厚的雪上运动氛围，打造体育消费新业态、新场景。近日，芝罘区体育运动服务中心在南里滑雪公园举办2024年冰雪消费季暨“活力芝罘·乐享冰雪”活动。

本次活动主要设置滑雪公开课、滑雪集体、分散体验活动，雪上运动趣味比赛等项目，吸引了芝罘区近200名群众前来参加。在滑雪公开课上，南里滑雪公园的专业教练员向参加活动的人们教授基础滑雪理论以及滑雪安全防护知识。在体验课上，学员们热情高涨，双板驰骋、单板跳跃，爽快的尖叫声和欢笑声相互应和。

“今天我们举办的‘活力芝罘·乐享冰雪’活动，就是想让更多更多的群众接触和爱上冰雪运动。”芝罘区体育运动服务中心副主任刘梅玉表示。下一步，芝罘区体育运动服务中心将继续举办社会BA、社超、健步走、跳绳等多种类型的体育赛事活动，丰富群众的体育生活。



为进一步弘扬新时代雷锋精神，促进党建带队建设，烟台开发区第十小学开展了“扣好人生第一粒扣子”学雷锋主题活动。大队辅导员阎伟娜宣讲了雷锋的先进事迹，并鼓励队员们将雷锋精神化作实际行动。当天下午，在党员老师的带领下，四年级同学们来到凤城社区，开展志愿服务活动，将凤城社区散落在地上、广场里、草丛中的垃圾一一清理完毕。 通讯员 刘倩慧 高亢 摄

宁忠岩首获速滑短距离全能世锦赛冠军

新华社德国因采尔3月8日电 2024年国际滑联速度滑冰短距离全能世锦赛8日在德国因采尔进行短距离项目的第二次角逐，中国名将宁忠岩在男子1000米项目上蝉联第一名并刷新场地纪录，首次获得短距离全能世锦赛冠军。

宁忠岩在前一日的男子1000米第一次比赛中位列第一，当日1000米第二次较量展开，他以1分07秒11的成绩再次赢得第一名，并打破因采尔赛道纪录。

男子500米第二次比赛中，宁忠岩继7日将个人最好成绩提高到34秒82后，再次刷新个人最好成绩，以34秒47的成绩与加拿大名将迪布勒伊

并列第二名。荷兰选手德布以34秒27位居头名。中国选手都浩楠以34秒77名列第十。

四场比赛过后，宁忠岩以总成绩136.680分摘得男子短距离全能金牌，德布和迪布勒伊分获亚军和季军。

“得到职业生涯第一个全能世锦赛冠军，非常高兴。我现在应该是名副其实的世界冠军啦。”宁忠岩赛后说，“这次比赛感觉自己变化很大，之前为了成绩而赛，脑子里想的全是怎么滑得更快。现在是在享受比赛过程，享受现场加油助威的热烈气氛，没有压力，心态放得开。”

宁忠岩坦言，赛前给自己制定的目标是争取赢得1000米项目，但没想到500米可以滑得如此出色，更没想到赢得短距离全能冠军。

“要感谢我的教练团队，新的训练模式很奏效。虽然没有特别去冲击500米，但结果却是水到渠成的好事。”宁忠岩说。

宁忠岩的专项是1500米，但此次的意外收获是500米成绩大幅提高。在结束今年的单项世锦赛后，他将训练重心转

移到短距离项目上，取得明显进步。

“当我比完第二个500米时，感觉今天有戏了，第二个1000米要百分百努力拿下。”宁忠岩说，“这是本赛季最后一个赛事，毫无保留去冲。”

女子500米第二次竞逐中，今年单项世锦赛该项目冠军、荷兰名将科克滑出与第一次比

赛相同的成绩(37秒07)，继续位列第一。中国选手田芮宁以37秒65名列第七。

女子1000米第二次竞逐，北京冬奥会该项目金牌得主、荷兰名将莱尔丹以1分12秒86的成绩打破场地纪录，夺得第一名。北京冬奥会该项目冠军、日本名将高木美帆7日刷新的赛道纪录仅保持了一天。田芮宁的成绩是1分14秒86，位居第六。

综合两天比赛成绩，高木美帆以147.545分夺得女子短距离全能冠军，科克和莱尔丹分获银牌和铜牌。田芮宁名列第八。

宁忠岩在颁奖仪式上。

